



NUEVA ALCARRIA

Organo de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Se publica los sábados | Administración: González Hierro, 4. Teléf. 351 | Precio número, 50 cts.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: TRIMESTRE, 6'00 ptas. - SEMESTRE, 12'00 ptas. - AÑO 24'00 ptas.

“El año 1948-si Dios nos ayuda-será de grandes realizaciones para nuestra ciudad”

“El problema de la vivienda y el de abastecimiento de aguas son los dos más grandes con los que se enfrenta el Ayuntamiento”

Dice el alcalde a un redactor de NUEVA ALCARRIA

Ha terminado el año 1947, con sus realizaciones, con sus proyectos en pie, con su labor finalizada y con aquella otra ingente, espinosa y ardua por realizar. Nuestra ciudad ha visto transcurrir un año—no muy ingrato por cierto—y espera el 1948 como solución para muchos de los problemas que hoy, al escribir estas líneas, tiene pendientes. Deseosos de conocer la opinión de nuestra primera autoridad municipal sobre lo que para nuestra capital ha representado el año que acaba de morir y lo que el 1948 nos puede traer, hemos visitado al señor Laso en su despacho oficial. Nos ha recibido cordialmente y a nuestras preguntas nos ha contestado:

—¿Está satisfecho, señor alcalde, de la gestión realizada por la Comisión gestora que preside durante el año 1947.

La fiesta de fin de año en nuestra ciudad se caracterizó por su animación callejera

La Sociedad Liceo celebró la tradicional fiesta en sus locales

La tradicional fiesta de fin de año se ha caracterizado por la extraordinaria animación callejera, debido sin duda a la bondad del tiempo. A partir de las once de la noche comenzó a verse muy concurrida la plaza mayor. A las doce en punto de la noche, una gran multitud, entre la que se observaba la presencia de numerosos grupos que llevaban zambombas y otros instrumentos musicales, llenaba totalmente la amplia plaza en espera de que el reloj del Ayuntamiento dejase oír las doce campanadas para comer las clásicas uvas con que se saluda el nuevo año. Al sonar éstas, funcionó la sirena instalada en la torre anunciando que el año 1948 había comenzado.

La Sociedad Liceo celebró una animada fiesta de sociedad, que se vió muy concurrida y fué amenizada por la orquesta «Ritmos».

Misa solemne de media-noche en San Nicolás

La Sección Adoradora Nocturna celebró en el templo de San Nicolás el Real una misa solemne de media-noche, a la que concurrieron numerosos fieles que llenaban el templo. Un afinado coro entonó bellísimas composiciones sacras. Dirigió la parte musical la señorita Molina.

—Aunque siempre cabe la superación en el hombre y en las entidades encargadas de una misión de carácter público, he de contestarle, sin presunción, que sí lo estoy. La Jentitud obligada de algunos trámites ha retardado la ejecución de obras que nosotros quisiéramos haber visto terminadas este año; pero no es menos cierto que el 1947 tiene a su favor un saldo no despreciable. Durante el mismo hemos visto la terminación de las viviendas protegidas del paseo que vulgarmente se llama «Las Cruces», que en parte han venido a resolver el angustioso problema de la

DESDE SIGÜENZA

Después de tomar parte en la reunión de prelados que se ha celebrado en Toledo, presidida por el Cardenal Primado de España, ha regresado a esta ciudad el ilustrísimo señor obispo doctor don Luis Alonso Muñozyerro.

vivienda. Asimismo se están ultimando las veintidós casas de obreros que han sido levantadas por iniciativa de este municipio frente al Hospital Civil y que también resuelven en parte la crisis de viviendas para clases modestas.

—...? —Desde luego, este problema de abastecimiento de aguas, junto con el de la vivienda, son los dos más grandes con que ha de enfrentarse el Ayuntamiento. En este año quedaron terminadas las obras de los depósitos de La Pedrosa, que abastecen a parte de la ciudad. La dificultad mayor estriba no en el volumen de agua que la capital recibe, sino en las deficiencias actuales de la red de distribución que hoy ha quedado pequeña en relación con nuestras necesidades, ya que en su época fué pensada para una capacidad de consumo de doce a catorce mil habitantes y hoy nuestra ciudad cuenta con los veintidós mil habitantes. Para resolver este pro-

(Pasa a la página 6.º)

¡LA POBLACION CRECE QUE ES UN PLACER!

En el año 1947 hubo 257 defunciones frente a 422 nacidos vivos

Durante el pasado año se efectuaron 142 matrimonios, 34 menos que en 1946 Nuestra capital en la actualidad pasa de los 20.000 habitantes de población de derecho

El balance estadístico de población del pasado año 1947 nos acusa un marcado éxito muy digno de destacar: la insospechada cifra de 422 niños nacidos, en contraposición con la de 257 fallecimientos, incluyendo el Hospital Provincial y el Sanatorio de Alcohete. La cifra de nacimientos se aproxima a la máxima alcanzada después de la guerra; y la de defunciones es la mínima, lo cual denota dos cosas importantes: el perfeccionamiento moral de los matrimonios y el magnífico estado sanitario de la capital.

Año fecundo para Guadalajara, cuyas estadísticas vamos a comparar con años anteriores para sacar la consecuencia de su progreso constante y firme, síntesis perfecta de un marcado bienestar.

Población de la capital

Podemos afirmar con toda seguridad que nuestra ciudad tiene una población de derecho que sobrepasa los 20.000 habitantes. Si sumamos a los 19.894 habitantes de derecho que tenía en 1946, el superavit de nacimientos habidos en 1947 comparado con el de defunciones, arroja un censo de 20.059 habitantes. Cantidad que indudablemente será supeurada al publicar el resultado del nuevo empadronamiento municipal, que se lleva con toda exactitud.

La población de hecho ha dismi-

nuido, como consecuencia del menor número de soldados en la Plaza y de los cadetes de la Academia de Infantería. El año 1946 ascendía a 20.781, y de ellos 10.485 eran varones y 10.296 mujeres.

Para que pueda apreciar el lector la curva ascensional de la población de Guadalajara, publicamos el siguiente cuadro comparativo en el que nos remontamos al año 1860, en que nuestra ciudad tenía solamente 7.902 habitantes de derecho:

Año 1860	7.902
» 1877	8.581
» 1887	Población 11.235
» 1900	de dere- 11.144
» 1910	cho, ha- 12.176
» 1920	bitantes. 13.536
» 1930	16.053

Año 1940	Derecho. 18.712
	Hecho ... 23.508
» 1941	Derecho. 19.082
	Hecho ... 22.398
» 1942	Derecho. 19.451
	Hecho ... 25.039
» 1943	Derecho. 20.570
	Hecho ... 22.683
» 1944	Derecho. 20.680
	Hecho ... 23.106
» 1945	Derecho. 19.616
	Hecho ... 21.942
» 1946	Derecho. 19.894
	Hecho ... 20.781
» 1947	Derecho. 20.059 (?)
	Hecho ... 21.000 (?)



Terminó el año 1947. ¡Vaya con Dios! Nuestra ciudad no tiene grandes quejas de él, pero tampoco es merecedor de una placa de mármol, ni de una inscripción en bronce. Se marchó y nos dejó el palacio del Infante en ruinas, sin casino y sin plaza de toros. Otro año será hermano...

Nuestra profesión periodística nos llevó a testificar su muerte ante la esfera rutilante del reloj municipal. ¡Señores, cuánto ciudadano «animado»! Alegremente, al sonar las doce, se voceó, gritó e ingirieron las tradicionales uvas. Todo ello animado por afinados coros de disfrazados, que entonaban villancicos importados de Jalisco

Importante donativo del Ayuntamiento con destino a la adquisición de juguetes

El Excmo. Ayuntamiento ha hecho a distintas entidades de carácter benéfico y religioso un donativo de pesetas 1.550 para la adquisición por parte de las mismas de juguetes, que serán entregados a los niños pobres con motivo de la festividad de Reyes.

El gobernador civil regresa de Motril

El pasado día 29 regresó de Motril, donde ha permanecido unos días con el triste motivo del fallecimiento de su madre política, el excelentísimo señor gobernador civil, don Juan Casas Fernández, quien inmediatamente se hizo cargo del Gobierno de la provincia, que durante su ausencia asumió temporalmente el presidente de la Diputación.

Nacen más niñas que niños

El pasado año 1947 fué prolífico en nacimientos. Alcanzó la elevada cifra de 422, de los cuales 220 fueron niñas y 202 niños. Los meses de máxima natalidad son julio, con 45, y abril, con 43. Los que acusaron la mínima, noviembre, con 25, y enero, con 29.

Después de la guerra ha ido ascendiendo de una manera rápida la cantidad de nacimientos. El año 1941 solamente alcanzó la cifra de 330, y sin embargo, el 1944, dió la máxima con 428. El año pasado ha seguido el ritmo ascensional roto en 1945, y la media mensual ha sido de 35 nacimientos mensuales.

Este incremento de población infantil crea el problema para un futuro próximo de la inauguración de nuevas escuelas que den educación a tan numerosa cantidad de niños.

(Pasa a la página 6.º)

Actuación de la Comisión Gestora provincial

La Comisión gestora provincial ha fijado que los días de reunión de la misma durante el presente mes de enero sean el 8, 13, 22 y 29, a las doce de la mañana.

e invocaciones a una dama des conocida, apellidada «Pelona»

Por cierto que el reloj del Ayuntamiento estaba iluminado como Dios manda, y no con esa lucecita amarillenta de cuarto menguante que ordinariamente luce.

Hubo quienes comenzaron un concierto de zambomba a las diez de la noche del día 31 y lo terminaron el primero de año a las seis de la tarde. Luego nos lamentamos de que las tradiciones van desapareciendo...

En estas noches de frío, cuando ateridos pasamos por la plaza de Moreno, levantamos la vista con nostalgia a la galería de Palmira Puebla y nos dan ganas de rogarla que encienda un ratito la chimenea...

Para muy pronto serán totalmente terminadas las obras del nuevo palacio—así hay que llamarle—que albergará la Delegación de Hacienda. ¿Y qué se va hacer con el antiguo caserón que en la actualidad ocupa este organismo? Como hay tanta falta de viviendas ¿se destinará a ese fin? También alguien nos

(Pasa a la página 6.)

Perfil de TODOS LOS DIAS

III

Ayer oí discutir acerca de si los chicos de hoy son más o menos pícaros que los de antes. No podría repetir ahora las razones que entonces escuché, porque realmente eran las conclusiones lo que menos me interesaba de aquel asunto. Lo cierto es que procuré apartarme de la discusión para recordar, a solas con su propia ilusión, cosas de aquellos tiempos.

Aún podría repetir hasta un número alto los nombres de quienes constituíamos la lista en primer curso de Bachillerato. ¿Qué habrá sido de todos ellos? Alguno aún sigue cerca de nosotros: Muchos han muerto, acaso jóvenes aún, como entonces eran. ¡Qué edad tan terrible para morir!

Para nosotros, el terror se había personificado en los guardias municipales. Muchos llevaban gran bigote. Cuando no obligados a huir de su presencia, nos cruzábamos con ellos adoptando un aire de exagerada inocencia. Perseguidos por uno de ellos estuvimos más de dos horas «sitiados» en la clase de dibujo. Fumábamos cuanto se prestaba a la combustión, entre horribles accesos de tos, y nos sentábamos frente a la habitación donde conversaban las chicas, y, entre ellas, «ella». Nos veían fumar... ¡Qué felices tiempos! Pedíamos a Dios una lluvia frecuente para no tener que estar a las ocho y media en clase de gimnasia.

Al llegar a mi casa me puse a escribir a uno de aquellos compañeros. Vive en América, y allí han nacido sus hijos. El tiempo vuela. También él temía a los guardias y se alegraría mucho cuando yo se lo recuerde.

LUIS MENDOZA.

Mañana domingo cerrará el comercio y el lunes abrirá hasta las doce de la noche

La Delegación Provincial de Trabajo nos remite la siguiente nota:

«En cumplimiento a lo dispuesto por la Dirección General de Trabajo y, como aclaración a la Circular número 132 de esta Delegación, por la presente nota se hace saber que el apartado segundo de la mencionada Circular queda sin efecto, debiendo de consiguiente cerrar el Comercio en forma normal durante el domingo día 4 del mes en curso.

Asimismo se recuerda queda en vigor lo dispuesto en el apartado tercero de dicha Circular, o sea que el lunes, día 5 del actual mes de enero, pueda el comercio de uso y vestido permanecer abierto hasta las veinticuatro horas, consideradas las que excedan de la jornada normal como extraordinarias, abonándose con los recargos legales.»

Anuncio de la Delegación de Hacienda

La Ley de los Presupuestos Generales del Estado para 1948, de fecha 27 de diciembre de 1947, en su artículo diecinueve, dice textualmente lo siguiente:

«Las fincas adjudicadas a la Hacienda por débitos de contribución que en la fecha de publicación de esta ley no hayan sido enajenadas ni aplicadas a algún servicio público, podrán ser retraídas por los antiguos dueños o sus causahabientes dentro del plazo de seis meses, a contar de aquella fecha, comprendiéndose en el precio del retractor el importe del débito principal, las costas y recargos devengados en el expediente de apremio, la contribución que correspondiere a las fincas de que se trate desde la fecha de la adjudicación, sin exceder de tres anualidades y un cinco por ciento sobre el precio total del retractor destinado a compensar los gastos que ocasione la devolución de las fincas a los retrayentes.

Los delegados de Hacienda podrán conceder el pago fraccionado del precio del retractor, en cuyo caso quedarán hipotecadas las fincas para responder del precio aplazado, y éste devengará el interés legal de demora.»

Lo que por medio del presente anuncio se pone en conocimiento de las autoridades de esta provincia y de los particulares a los que pudiere afectar.

Guadalajara, a 31 de diciembre de 1947.—El delegado de Hacienda, Marcos Herrero.

Se vende BICICLETA de niño en Ingeniero Mariño, núm. 7, principal centro, de seis a siete de la tarde.

Resultados del concurso de belenes organizado por el F. de J.

Reunido el jurado calificador del concurso de belenes, ha acordado conceder los siguientes premios:

Primera categoría (parroquiales, conventuales y oficiales).—Primer premio, de 500 pesetas, al presentado por las Juventudes de Acción Católica de Santa María; segundo premio, de 200 pesetas, al presentado por las Juventudes de Acción Católica de San Nicolás, instalado en la iglesia de San Ginés.

Segunda categoría (de centros escolares).—Primer premio, de 350 pesetas, al de la Casa Provincial de Misericordia; segundo premio, de 150 pesetas, al del grupo escolar Nuestra Señora de la Antigua.

Tercera categoría (particulares).—Primer premio, de 250 pesetas, al de estudiantes del S. E. U. del Sanatorio de Alcohete; segundo, 150 pesetas, a hijos de don Ramón Corrales Viejo; tercero, 100 pesetas, a José Montes; cuarto, de 75 pesetas, a María del Pilar Moreno Revuelta, y quinto, de 50 pesetas, a hijos de don Victoriano Martínez.

Estos premios serán entregados en la velada que se celebrará en el Liceo el día 6 del actual, a las once de la mañana.

Lo que se publica para conocimiento de los interesados.

La secretaria del jurado, María Teresa Ruiz (inspectora de Primera Enseñanza).—Visto bueno, el presidente, Francisco Alonso, presbítero.

Velada teatral organizada por el Frente de Juventudes

En los días 4 y 6 del mes actual y a las once de la mañana, en el Teatro Liceo, el Frente de Juventudes celebrará una Mañana del Camarada en honor de sus afiliados protectores y niños de la capital, representándose «El Rey Negro», obra festiva en tres actos y nueve cuadros, original de don Pedro Muñoz Seca, actuando en los entreactos el conjunto de danzas rítmicas de las juventudes femeninas.



ZAPATOS TIENSUCA

¡Comprelos por Correo!
SOLICITE CATALOGO GRATIS
CCC Apartado 263-San Sebastian

Vendo MUEBLES casa completa, ropas, vajilla, enseres cocina y gallinas poniendo. Razón, de 17 a 19 horas, en pabellón 25, Fuerte de San Francisco.

Delegación de Abastecimientos

Racionamiento de la capital

Relación de artículos correspondientes a la semana 2.ª de la cartilla individual de racionamiento y 2.ª del mes de enero, que comprende los días 5 al 12 de enero.

El racionamiento expresado será para las cartillas individuales inscritas en tiendas, economatos no preferentes y cooperativas, siendo el que a continuación se expresa:

ADULTOS

Garbanzos.—Cien gramos por persona, previo corte del cupón IV de la semana 52, al precio de 0'75 pesetas la ración.

Lentejas.—Cien gramos por persona, previo corte del cupón IV de la semana 52, al precio de 0'55 pesetas la ración.

Puré.—Doscientos gramos por persona, previo corte del cupón IV de la semana 52, al precio de 0'70 pesetas la ración.

Aceite.—Cuarto de litro por persona, previo corte del cupón V de la semana 52, al precio de 2'00 pesetas la ración.

Jabón.—Doscientos gramos por persona, previo corte del cupón V de la semana 52, al precio de 0'90 pesetas la ración.

Patatas.—Un kilo por persona, previo corte del cupón V de la semana 52, al precio de 1'25 pesetas la ración.

INFANTILES

Harina.—Setecientos gramos por persona, previo corte del cupón I de la semana 52, al precio de 1'75 pesetas la ración.

Azúcar.—Doscientos gramos por persona, previo corte del cupón IV de la semana 52, al precio de 1'30 pesetas la ración.

Arroz.—Doscientos gramos por persona, previo corte del cupón IV de la semana 52, al precio de 0'70 pesetas la ración.

Leche condensada.—Dos botes por persona, previo corte del cupón IV de la semana 52, al precio de 10'40 pesetas la ración.

Aceite.—Cuarto de litro por persona, previo corte del cupón V de la semana 52, al precio de 2'00 pesetas la ración.

Patatas.—Un kilo por persona, previo corte del cupón V de la semana 52, al precio de 1'25 pesetas la ración.

TRANSEUNTES

Puré.—Doscientos gramos por persona, previo corte del cupón IV de la semana 52, al precio de 0'70 pesetas la ración.

Lentejas.—Cien gramos por persona, previo corte del cupón IV de la semana 52, al precio de 0'55 pesetas la ración.

Asimismo durante la próxima semana se racionarán tres kilogramos de carbón al precio de 2'37 pesetas la ración.

El indicado racionamiento podrá ser retirado durante los días 5 al 12 del próximo mes.

Las cartillas de transeuntes y provisionales serán atendidas en el establecimiento de ultramarinos de don Valentín Palencia, Generalísimo, 18 y panadería de don Pedro Barra, Alvarfáñez de Minaya, 15.

Guadalajara, 31 diciembre 1947.

EX-CAUTIVO:

No te lamentes tanto de impuestos y contribuciones indirectas. Cuando en la prisión esperabas tu liberación, porque tenías fe en Dios y en el Caudillo, ofrecías mentalmente todos tus bienes terrenos. Y ahora que tu industria o negocios van en auge y tu familia está rodeada de comodidades y asistencias ¿serás tan egoísta e insensato que niegues una pequeña aportación mensual para lograr una eficaz labor educativa entre los huérfanos de caídos?

Pasa por la Delegación y entrega tu donativo.

Hacen la primera comunión treinta y un soldados del Batallón de Minadores

Hoy sábado, por la mañana, ha tenido lugar en la capilla del Hospital «Ortiz de Zárate» el emotivo acto de administrar la primera comunión a treinta y un soldados pertenecientes al Batallón de Minadores de Ingenieros. Presidieron el acto el teniente coronel, jefes y oficiales del mismo, administrando el santo sacramento el capellán castrense don Bernardo Román.

El acto resultó muy emocionante, y durante el cual las monjas del Hospital cantaron bellísimas composiciones religiosas.

GASOLINA PARA USOS AGRICOLAS

Se pone en conocimiento de los agricultores de la provincia que posean tractores para el laboreo de sus fincas, que a partir de hoy pueden recoger en las oficinas de esta Jefatura Agronómica, Teniente Figueroa, 12, la autorización para retirar el cupo que a cada uno corresponde en el mes de enero de 1948.

Guadalajara, 2 de enero de 1948. El ingeniero jefe, C. Laso.

Bellota nueva extremeña para pienso

Sacos nuevos y usados

OROZCO
Bejanque, 6 GUADALAJARA

Aprenda **DIBUJO LINEAL**
POR CORRESPONDENCIA
Estudio de Delineante
INSTITUTO MATKO
Apart. 12142 MADRID • SOLICITE FOLLETO ILUSTRADO GRATUITO

Para la compra de su

GABARDINA

recuerde con interés

TEJIDOS ROBISCO

Extraordinario surtido

Se vende COCHE Ford V-8, calzado nuevo. Razón, en Gestoría Administrativa SOLANO. Generalísimo Franco, núm. 47. — Guadalajara.

Vendo CERDOS de cría y lechoncillos. Huerta de Ramírez. Carretera de Chiloeches (Guadalajara). Kilómetro 1

Los Reyes Magos anuncian

Que el BAZAR GUADALAJARA, situado en la calle de Miguel Fluitters, 25, estará abierto todo el día 4 de enero (domingo) para que los niños puedan depositar las cartas en el buzón del Rey MELCHOR que existe en el mismo pidiendo los juguetes que anhelan.

También piden a los niños que sean buenos y obedientes y les desean muy feliz año 1948 en compañía de sus papás y demás familia.

Sección Religiosa

La Circuncisión y el Nombre de Jesús

A los ocho días del nacimiento en Belén, se celebró la ceremonia de la Circuncisión, obediendo las prescripciones de la Ley mosaica. En este acto le fué impuesto el nombre de Jesús, nombre que le puso el ángel antes de que fuese concebido, al decir del evangelista. El acto de la Circuncisión era doloroso y sangriento, y en él derramó Jesús la primera gota de sangre. Esto hubiera sido suficiente para redimir la Humanidad, pero El quiso, después, derramarla toda en el Calvario el día de su crucifixión. El nombre de Jesús significa Salvador, porque El sería quien salvaría a la Humanidad de todos sus pecados. Dulce nombre el de Jesús que deben pronunciar nuestros labios con suma complacencia. El nombre de Jesús se ha dicho que es «el grito de triunfo en nuestras alegrías, el quejido de nuestra añoranza, la dulzura de nuestro hablar, la alegría de nuestro vivir y nuestro consuelo al morir».

Jesús es nuestro, Salvador, nuestro Redentor, nuestro Dios hecho hombre. ¡Adorémosle!

La revista "Trenes"

El número 33 de esta prestigiosa revista está íntegramente dedicado a la caza, en sus diferentes aspectos.

En él aparecen una selección de artículos de reconocidas firmas, que le dan una amenidad e interés extraordinarios. Entre ellos citaremos los titulados: «La caza nace con el hombre, La caza en España, Cotos nacionales de caza, que son complementados por otros de Historia, Montería, Taxidermia, etc.

Lo abundante de sus fotografías y su magnífica presentación, hacen que esta revista haya adquirido un merecido prestigio nacional.

Dr. Blasco Zabay

Consulta diaria de ENFERMEDADES DE LA PIEL Y SECRETAS de 9 a 11 y de 3 a 5.

Plaza de los Caldos. 7 pral
Aprobado por la Censura Sanitaria

Se venden colmenas filijistas

con abejas. Razón, Ingeniero Mariño, número 16. Señor Ranera.

Dr. Maestre Dávalos

DEL INSTITUTO RUBIO
Oculista del Hospital Provincial y de la Obra 18 de Julio
Plaza de Don Pedro, 1. — Guadalajara
CONSULTA:
Martes y sábados, de 11 a 1 y de 3 a 5
GRADUACION DE LA VISTA
Consulta en Madrid: Castelló, 48 (R-S)A.

OPOSICIONES

A
CARTEROS URBANOS

PARA LA
capital y provincia
CON 5.000 PTS.

Edad: de 23 a 30 años y de 23 a 40 excombatientes.

Instancias hasta el 30 de enero

EXAMENES, EN MAYO

INFORMES:

Academia Especial Oposiciones

Topete, 7, bajo (tarde)

y Admón. Principal de Correos (mañana)
Preparamos por correspondencia



SEGUNDO ANIVERSARIO
DEL NIÑO

VICENTE GIL GAUTIER

Que descansó en el Señor en Guadalajara el día 9 de Enero de 1946

A LOS 10 AÑOS DE EDAD

Confortado con los Auxilios Espirituales y la bendición de Su Santidad

D. E. P.

Su afligida madre doña Soledad Gautier, Vda. de Gil; hermanos María-Rosa, Mari-Sol y Juan Manuel; abuela doña Trinidad Lázaro, Vda. de Gil; tíos, primos y demás familia:

RUEGAN a Vd. una oración por su alma.

Las misas que se celebren el día 9 de enero, a las ocho, en la capilla de las Religiosas Adoratrices, a las nueve menos cuarto en el convento de las Carmelitas (vulgo de arriba) y el alumbrado al Santísimo de dicho día en el Colegio de Religiosas de la Reunión al Sagrado Corazón de Jesús (vulgo francesas), así como la que se diga el día 10, a las nueve de la mañana, en la iglesia de San Nicolás el Real y alguna de las que se digan en la iglesia de San Antón, de Madrid, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

INFORMACION Deportiva

Termina la primera vuelta del campeonato regional, y el Deportivo Guadalajara queda destacado en cabeza

El pasado domingo venció brillantemente al Girod por 2-0

Permítasenos, en primer lugar, que desde estas columnas de NUEVA ALCARRIA enviemos un entusiasta saludo al Deportivo Guadalajara, que al finalizar la primera vuelta de este torneo y su primer año de actuación en competiciones oficiales ha sabido poner el nombre de Guadalajara a una altura deportiva sin precedentes en el fútbol arriacense, uniendo a dicho saludo el deseo de que con el nuevo año sea superada esta su primera y brillante etapa, haciendo votos por que al finalizar la temporada oficial resuene en las calles de nuestra querida ciudad, por primera vez en su historia, el clásico grito de ¡¡¡Alirón, alirón, el Deportivo campeón!!

Comentario sobre el encuentro

No nos equivocamos la semana pasada al catalogar el encuentro que habían de disputar estos dos equipos como el mejor de esta primera vuelta que ha finalizado.

La Unión Deportiva Girod, equipo que juega y deja jugar, aunque privado de dos de sus más firmes puntales, los interiores Elías y Marianini, confirmó en nuestro campo la bonísima impresión que de él teníamos. Exento totalmente de las brusquedades y desplantes a que tan dados son algunos conjuntos madrileños, salió desde el primer momento dispuesto a realizar su mejor fútbol, no amañándose para nada ante el gol relámpago conseguido por el Deportivo a los dos minutos de juego. Si no consiguió la victoria, hecho éste motivado por la excelente actuación de nuestros jugadores, si consiguió al menos dejar entre la afición arriacense un grato recuerdo de su buen juego y deportividad.

Para nosotros, que venimos presenciando todas las actuaciones del Deportivo, el encuentro del pasado domingo ha sido el que mejor impresión nos ha causado de todos cuantos lleva realizados este equipo. Todos sus hombres, conscientes de la res-

pensabilidad que sobre ellos pesaba, salieron dispuestos a realizar el máximo esfuerzo con el fin de asegurarse el triunfo desde el primer momento ante un enemigo de la categoría del Girod.

No quisiéramos hacer distinciones, ya que como decimos anteriormente consideramos la actuación de nuestros jugadores como de excelente, pero sería ingrato silenciar la labor desarrollada por el medio centro Teijeiro, el mejor hombre sobre el terreno de juego. Pletórico de facultades y de colocación, se impuso desde el primer momento, tanto en el ataque como en la defensa, realizando la mejor demostración de juego desde que viene actuando en las filas del Deportivo.

Por necesidades de última hora, hubo necesidad de realizar un nuevo debut en las filas del Deportivo. Nos referimos al joven interior izquierda Nemesio. Observamos en este muchacho excelentes cualidades para la práctica de este deporte. Anotamos como su mejor cualidad un excelente toque de balón, y no dudamos de que cuando pierda el «miedo» a estos encuentros ha de constituir uno de los más firmes puntales del club local.

El deporte en el Frente de Juventudes

Han terminado en la Casa de la Juventud las eliminatorias previas para los campeonatos provinciales de tenis de mesa y pelota a mano, colocándose a la cabeza por equipos la centuria «El Doncel», en el de tenis, y la centuria «Fernando Palomares» en el de pelota a mano.

En breve, y también en la Casa de la Juventud, dará comienzo el campeonato provincial de Ajedrez para clasificar los equipos que se desplazarán a las locales con el fin de disputar la final.

Próximamente darán comienzo los campeonatos de fútbol, balonmano y bolos, los cuales se jugarán también por eliminatorias previas para clasificar a los equipos finalistas de cada grupo.

Comenzó el encuentro poniendo en juego la pelota el Deportivo, e inmediatamente se produce un avance que pone en peligro la puerta del Girod, rechazando la pelota un defensa, la cual va a parar a los pies de Teijeiro, que por el centro la pasa a Collar, y éste, rápido, a Arsenio, el cual tira fuerte, consiguiendo el primer gol cuando apenas iban transcurridos dos minutos de juego.

Este tanto, de bellísima factura, nos hace pensar por unos momentos que el partido ha de ser un claro exponente de la superioridad de nuestros muchachos, pero pronto el Girod se encarga de demostrarnos lo contrario, y sacando a relucir un medido fútbol de pases cortos, se lanza una y otra vez sobre la puerta defendida por Cuesta, sin que por fortuna éste tenga que intervenir, ya que para ello se encargan: de un lado la brillante actuación de la defensa local y de otro la falta de rematadores en la delantera de los «relojeros», donde se nota la falta de sus interiores titulares.

Esta ha de ser la tónica en que se de desarrollar todo el encuentro: un continuo ataque a ambas metas, sin que dichos ataques se reflejen en el marcador por la brillante actuación de las líneas defensivas de ambos conjuntos, si bien por lo que se refiere al Girod hemos de reconocer su suerte en algunos momentos de agobio, en los que bien una cabeza o la pierna de algún jugador, y algunas veces hasta las manos, cortaban la trayectoria de la pelota cuando esta era impulsada directamente hacia el gol.

A los treinta y dos minutos de la segunda parte, Nemesio, al rematar de cabeza un buen servicio procedente del ala derecha, consiguió el segundo tanto del Deportivo, llevando con ello la tranquilidad a los miles de aficionados que presenciaban el encuentro, ya que hasta el momento la marcha del encuentro con la incerti-

(Pasa a la página 5.)

LAS DOS GUADALAJARAS

Autores alcarreños en la actual exposición de la Biblioteca Mexicana

En la Biblioteca General del Consejo Superior de Investigaciones Científicas de Madrid se celebra actualmente una exposición de libros del Instituto Hispano-Mexicano, recientemente creado, gracias a los desvelos del ilustre profesor azteca, doctor Rubio Mañé, una de las figuras más ilustres de la investigación hispano-americana y autor de obras históricas del mayor intérprete. En el catálogo de esta exposición figura con notable frecuencia el nombre de la Guadalajara jaliscoña, fundada por conquistadores alcarreños, como el del cifontino Diego de Landa «Relación de las cosas de Yucatán», por el Padre Fray... Con una introducción y notas de don Joaquín Ramírez Cabañas. Editorial P. Robredo. Imprenta Aldina, dos volúmenes en cuar-

to. México, 1943. Es la última edición que conocemos de la célebre obra de nuestro paisano, el obispo de Yucatán, Landa y Calderón, natural de Cifuentes, figura estudiada por don Juan Catalina García, en su conocida «Biblioteca de Escritores de la Provincia de Guadalajara»; por don Manuel Serrano y Sanz, en la «Revista de Archivos, Bibliotecas y Museos», año 1897 («Vida y escritos de fray Diego de Landa») y por nosotros en «Correo Erudito». Año IV, entrega 33, 1947 («Nuevos datos para la biografía del cifontino fray Diego de Landa y Calderón»).

Más de trescientos son los títulos expuestos, y ante ellos ha dado una conferencia sobre «La lírica mexicana moderna» el profesor indigenista para la biografía del cifontino fray Diego de Landa y Calderón. Principales, con alusiones breves a Mirán, Nervo, Leduc, Octavio Paz, Gorostiza y Alday. Trazó un sintético panorama lírico mejicano con mano maestra.

A continuación fué interpretado el maravilloso «Cuarteto colonial» del compositor mejicano don Miguel Ver-nal Jiménez.

He aquí, pues, como quedan unidas en esa notable exposición de Guadalajara jaliscoña con la metropolitana de la miel.

JOSE SANZ Y DIAZ.
De la Pontificia y Real Academia Bibliográfica Mariana.

¡¡A PLAZOS!!

Sin intermediarios, sin agentes, sin firmar letras, sin fiador existiendo solvencia, 6 por 100 de aumento sobre el precio de contado pueden adquirirse artículos de primera calidad y servicios a domicilio hasta cien kilómetros de distancia de la capital en radios Telefunken, Invicta, Iberia, Ducal, Castilla y Askar; relojes de pared; bolillos, pulseras y despertadores; plumas estilográficas de marcas acreditadas; sillas y cochecitos para niños, en los tipos español e inglés; imágenes religiosas, todo el santoral, clases y medidas; aparatos colgantes de luz; guitarras, bandurrias y acordeones; pulseras, sortijas, pendientes en joyas preciosas; objetos propios para regalo en plata, Mene-ses, cristal y piel, y para no detallar más, cuantos artículos finos y de precio elevado están a la venta en el comercio de

TOMAS CAMARILLO
Generalísimo, 9
Compro máquinas de escribir y pianos usados

L. ESCALADA ARROYO
MÉDICO
HUESOS, ARTICULACIONES, REUMATISMO
Consulta: martes y viernes, de 4 a 5 en el Sanatorio de Ntra. Sra. de la Antigua
Ingeniero Mariño, 28 - GUADALAJARA
Censura Sanitaria núm. 29.

NUESTROS PAISANOS

Homenaje al atencino Marina Encabo

Ha-ce unos días, en un céntrico restaurant de Madrid, se le rindió un homenaje al registrador de la Propiedad de Getafe y culto abogado, especialista en Derecho musulmán, nuestro paisano don Juan Francés Marina Encabo, natural de Atienza. Asistieron al acto la junta del Colegio Nacional de Registradores y numerosos compañeros del homenajeado. Varios oradores ensalzaron la relevante personalidad del letrado atencino, con motivo de haber sido nombrado comendador de la Orden Imperial de Constantino el Grande y de la Real Corona Wnda, así como por sus muchos éxitos profesionales en el norte de Marruecos, ya que como es sabido el doctor Marina es uno de los españoles que mejor co-

nocen el Derecho musulmán y cherifiano.

El homenaje puso de relieve el gran prestigio que goza don Juan Francés en los círculos profesionales de Madrid.

NUEVA ALCARRIA felicita de todo corazón al señor Marina Encabo, ilustre hijo de esta tierra alcarreña a la que honra con sus constantes éxitos.

“COSAS DE MI TIERRA”
Por TOMAS CAMARILLO
De venta, a 7'50 pta., en casa del autor y librerías locales.

OPOSICIONES

para Auxiliares de Hacienda

Próxima convocatoria

Se admiten señoritas,

edad de 16 a 40 años.

No se exige título

Enseñanza garantizada

EN LA ULTIMA OPOSICION OBTUVIMOS EL NUM. 7

INFORMES:
DE 3 A 5 TARDE

Academia Especial para Oposiciones

Topete, número 7, bajo

Preparamos por correspondencia



Ramiro García Carrasco
De la Facultad de Medicina y Hospital Clínico de San Carlos. Ex-interno de la Maternidad Prov. n.º 1 de Madrid
ENFERMEDADES DE LA MUJER
Consulta: Martes y Sábados, de 4 a 6, en el Sanatorio de Nuestra Señora de la Antigua
Ingeniero Mariño, 28 - Guadalajara
Censura Sanitaria n.º 32

Pimentón choricero
¡¡UNICO!!
CASA VALENTIN
Generalísimo Franco, 18-Tel. 379

CABALLERO COÑAC DEECANO

Segunda relación de donantes que han contribuido a la suscripción "Campaña de Caridad" abierta en el Gobierno Civil

Suma anterior, 14.847'65 pesetas. Don Manuel Canalejas Bricio, 150; personal de la Delegación Administrativa de 1.ª Enseñanza, 55; personal de la Cámara Oficial Agrícola, 100; Cámara Oficial Agrícola, 750; don Matías Tavira Parlorio, 50; doña Pilar Abeitúa Cabrera, 5; Fibrocementos Castilla, S. A., 1.000; don Tomás Camarillo Hierro, 50; Banco Zaragozano, 150; don Antonio Orozco, 25; don Agustín García, 50; don Valentín Domínguez, 10; don Gregorio Forés, 50; jefe de Policía Armada y personal, 56; don Isidro Rojo, 5; doña Clara Esteban Díaz, 100; don Miguel Fluiters Contera, 100; Sucesor de San Bernardino, 25; señor comisario jefe del Cuerpo General de Policía y personal, 170; señor director y personal del Banco Hispano Americano, 200; don Atilano Ramírez, 25; don Juan Martínez Sánchez, 25; ingeniero jefe y personal de la Delegación de Industria, 210; jefe y personal de la Fiscalía de la Vivienda, 47; personal de la Magistratura del Trabajo, 75; ilustrísimo señor jefe y personal de la Delegación de Trabajo, 115; don Bernardo Sobrino, 150; don Pedro García del Pino, 150, ingeniero jefe y personal de Regiones Devastadas, 240; doña Milagros Marqués Pérez, 10; don Marcelo Gañán Lanza, 5; don Pedro Barra Medrano, 50; don Gregorio Arranz, 5; don Juan Andrés Gil, 25; hija de Nadal, 10; don Félix Gamo Martín, 25; don Esteban Cascajero Ruiz, 25; recaudado en el concierto del Teatro Liceo, 1.290; señor delegado provincial, jerarquías y personal de Sindicatos, 1.307'80; don Andrés y don Pedro Palomares, 100; doña María Torcal, viuda de Camino, 5; señor director y personal del Banco Español de Crédito, 226; doctor don Patricio de Agustín, 100; Em-

presa Teatro Liceo, 250; señor representante y personal de la Tabacalera, S. A., 100; don Pablo Tavira, 20; don Acacio Carranza Paradinás, 25; don Pedro Gañán, 3; doña Sebastiana Olivares Jiménez, 5; don Santiago Olivares Jiménez, 15; don Juan Bachiller Santamaría, 15; don Manuel Ruiz López, 16; don Joaquín Fornies, 25; don Fernando Ortego Saboya, 10; don Gervasio Gamo Aydapus, 25; La Industrial, S. A., y personal de la Empresa, 100; don Manuel Dehesa Mora, 50; don Tomás Barra Medrano, 50; ilustrísimo señor delegado de Hacienda y personal, 607; Eléctrica de Guadalajara, S. A., 266; don Daniel Montes, 10; Escuelas Normales de Maestros y Maestras, 138; don Pedro Arribas Roldán, Café Las Columnas, 75; señor delegado del Instituto Nacional de Previsión y personal, 664'50; don Santiago Tejero e hijos, 100; don Salvador Sánchez Campo, 25; don Francisco Sánchez Campo, 25; señor coronel, jefes, oficiales, suboficiales y tropa de la Plana Mayor del Tercio y Comandancia de la Guardia Civil, 484 pesetas. Total, 25.272'95 pesetas.

Nota.—Han entregado géneros don Mauricio García Garrido, un traje y un jersey de caballero, y don Policarpo Martínez cinco trajes de niño, quince pares de calcetines de caballero, una rebeca de señora, otra de niña, dos chaquetas de niña y un chaleco de niño, valorado en 424'10 pesetas.

José A. Hernando
MÉDICO DENTISTA
CONSULTA DIARIA
Calle de Miguel Fluiters, 4
Aprobado por la Censura Sanitaria

Normas para solicitar el subsidio de paro por escasez de energía eléctrica

Las empresas que en los plazos oportunamente concedidos no se acogieron a los beneficios de la Caja de Compensación del Paro por escasez de energía eléctrica, pueden solicitar su afiliación, remitiendo a la Delegación de dicha Caja en Madrid, Desengaño, 8, principal, los siguientes documentos:

Primero.—Instancia dirigida al señor presidente de la Caja de Compensación de Paro por Escasez de Energía Eléctrica, reintegrada con póliza de 1,50 pesetas y ajustada al modelo oficial.

Segundo.—Recibo de contribución industrial o el de la cuota mínima por utilidades, tarifa tercera, en las empresas que tributen por este concepto.

Tercero.—Póliza de suministro de fluido eléctrico.

Cuarta.—Copia exacta de la nómina total de personal de la semana del 30 de julio al 5 de agosto de 1945.

Los documentos a que se refieren los apartados 2.º, 3.º y 4.º pueden ser originales, fotocopias o certificaciones fehacientes.

Recibidos en la Delegación de la Caja las documentaciones que se presenten o remitan, se cursarán a Barcelona a fin de que la superioridad en cada caso resuelva lo procedente.

Mujer (TEMAS FEMENINOS) ENTRE NOSOTRAS

El invierno, tras los tibios oros otoñales, nos llega ya imponiendo algún cambio en nuestra vida cotidiana.

Buscamos el ambiente confortable de los hogares; una suave pereza envuelve las veladas al calor de la lumbre, y la calle, el paseo, el jardín nos parecen inhóspitos, huimos de ellos, de los árboles desnudos y de los soles sin calor para vivir en los recintos cerrados que nos ofrecen cuanto nos niega la cruda estación.

Es el tiempo en que algunas madres previsoras confeccionan a los pequeños prendas y más prendas de abrigo y los guardan bien cerraditos en casa para evitarles que se enfrién y enfermen. Pero es el caso que la coraza de ropa dificulta los movimientos del niño, le abruma, impidiéndole respirar a gusto y le hace sudar sin necesidad; además, el aire

viciado de las habitaciones es insuficiente, malsano y perjudicial para los pulmones infantiles, que precisan aspirar siempre el aire puro de los lugares descubiertos. Por eso el niño debe seguir saliendo de paseo, aunque haga frío, sacándole a horas de sol y metiéndole en casa antes que caiga el relente de la noche. Hay que acostumbrarle a llevar sólo la ropa necesaria, prendas de lana que abriguen, pero sin exceso, habituándole a llevar la cabeza descubierta, tanto por el día como para dormir. Y no tengais cuidado por sacar a vuestro hijo de paseo; el frío no le hará daño, siempre claro está, que sean las horas en que luce el sol, que es el mejor aliado de la salud. Acostumbrareis al niño a salir desde que tiene un mes de existencia para que su piel se curta y evite la propensión a los enfriamientos.

Todos estos consejos debeis seguirlos, porque llevan en sí una garantía de felicidad para vosotras y vuestros hijos. Preferireis que éstos sean el día de mañana mozos fuertes, alegres y sanos, seguros de la potencia de su juventud, animosos para todas las empresas. Mas no creais que así será con el tiempo ese niño criado entre algodones, con gorros y mantas, metido en el invernadero de las habitaciones calentitas. A él le espera una vida de niño enclenque y apagado, porque en los tiempos primeros de su existencia, no se templó su cuerpo en el contacto con la realidad, con la naturaleza que hoy nos brinda sus rigores invernales para rodear de mayor belleza la llegada de otra clara primavera.

Dr. B. Rhodes Inés ESPECIALISTA DE NIÑOS

Ayudante de la Clínica de Pediatría de San Carlos.
Médico interno del Hospital Provincial «Ortiz de Zárate».

CONSULTA:

Martes y sábados de 4 a 6

San Juan de Dios, núm. 2 (C. S. 27)

LIBROS RECIBIDOS

«Album de la Historia de España»

Ediciones España nos ha enviado dos ejemplares de su Album, dedicado a la Historia de España, en cuya confección la casa editora ha puesto los mejores entusiasmos, convencidas de que al realizar tamaña obra, escrupulosamente cuidada en todos sus detalles, no sólo proporciona a los niños el regalo de sus magníficas estampas sino también el necesario motivo de una instrucción indispensable. La obra nos parece magnífica, ya que viene a llenar un acusado vacío que en estas materias se dejaba notar en nuestras casas editoriales que trabajan para los niños.

En estas fiestas de Reyes ningún regalo nos parece más oportuno que éste, con el cual los pequeños se familiarizan con nuestra maravillosa Historia.

«La hija del Viking», por Frank H. Saw

«La hija del Viking» es el título de la obra de Frank H. Shaw, que en la colección Selecciones Oro, acaba de publicar la Editorial Molino, y a fe que mejor le cuadraría el de «Un hombre afortunado», ya que se trata de un muchacho, que cansado por lo que él considera perder el tiempo en un centro instructivo, prescinde de los estudios y se enrola en la tripulación de un ballenero, luego en otros buques cargueros y improbables esfuerzos de voluntad y el cotaje que la juventud le proporciona, se capacita para en escasos años capitanear un barco, con lo cual salva de un inminente naufragio a un poderoso buque de pasajeros, esa salvación (una de las mejores páginas del libro) viene a ser para él el cuerno de la abundancia y la loca fortuna vierte sobre Guy Salter (ese es el nombre del protagonista) sus dones a manos llenas. Y como marinero, como excepcional novelista y como enamorado de una preciosa chiquilla, la hija del vikingo, triunfa de manera apoteósica.

Magnífica novela esa, que no decae un solo momento y en la que se aunan estrechamente la amenidad con el interés.

SE VENDE o permuta por valores o fincas en Madrid, casa muy céntrica en el mejor sitio de Guadalajara. Produciendo el 4% libre de todo gasto. Escribir: J. M. M. Gt.ª San Bernardo, 5, entlo. Madrid.

«La fórmula secreta», por Freman Wills

En «La fórmula secreta» una competencia establecida entre dos fábricas rivales para acaparar el mercado y poder dar mejor salida a sus productos motiva una serie de luchas que, si en un principio son de carácter puramente económicas, culminan más tarde en una serie de delitos concatenados que comienzan por el robo de la fórmula secreta para mejorar y abaratar los productos fabricados y terminan con una serie de asesinatos, cuyos autores se hace tan difícil conocer, que el lector siente acuciada su curiosidad ante el desquite constante en que la habilidad del autor le mantiene constantemente; de ahí el interés que despierta la novela, llena por otra parte de amenidad e intriga.

«La fórmula secreta», excelente novela de Freman Wills Crofts, forma parte de la Biblioteca Oro, de la popular Editorial Molino, de Barcelona.

PARA SEÑORAS Y CABALLEROS el 50 por 100 más barato que en Madrid. Le ofrecemos a Vd. para estas fiestas Permalentes, 15 pts. (sin electricidad). Lavado de cabeza al aceite y fricción, 5 pts. Afelitado, 1 pts. En la PELUQUERIA LETON. M. Fluiters, 14, pral

Se vende aparato radio automóvil
R. C. A., razón, «Bazar Dehesa».
Guadalajara.

SE VENDE Dos puertas cocheras de 2'79 por 2'60, ocho formas de madera de 5'80 largo y una cocina seminueva, propia para hotel o casa análoga, de 1'75 por 0'90. Para tratar, Félix Irueste. Contratista de Obras. Paseo de las Cruces, número 22. — Guadalajara.

A PLAZOS Y AL CONTADO
RELOJES SUIZOS CRONOGRAFOS
15 AÑOS DE GARANTIA
ESTILOGRAFICAS TIPO AMERICANO
GRANDES FACILIDADES DE PAGO
ENVÍENOS A SU DOMICILIO—PIDA CATALOGO GRATIS
COMERCIAL RELOJERA SUIZA
APARTADO 66-ZAMORA

Miles de gallineros se van salvando de la epidemia actual con sólo tomar el poderoso tónico y antiséptico gástrico

GALLIOL

Muestras a Granjas, dirigiéndose al Laboratorio G. Cuevas. LOGROÑO



SIN SALIR DE SU CASA

de noche, de día, con toda comodidad en los momentos libres de sus obligaciones, gracias a nuestros originales y exclusivos cursos de ENSEÑANZA POR CORRESPONDENCIA, podrá Vd. prepararse un porvenir en muy poco tiempo.

CONTABILIDAD

la especialidad mejor retribuida en empresas y Centros oficiales.

CALCULO Y REDACCION COMERCIAL

su perfecto dominio es necesario para conseguir un buen puesto.

TAQUIGRAFIA

el conocimiento más solicitado en oficinas particulares y oficiales.

ORTOGRAFIA

la base indispensable para poder aspirar a cualquier empleo bien retribuido.

INGLES - FRANCES

los idiomas, cuyo conocimiento es esencial para todo hombre de negocios que desea prosperar. Los puede aprender en muy poco tiempo.

CULTURA GENERAL

(Aritmética, Ciencias naturales, Derecho, Geografía, Geometría, Gramática, Historia). Una buena cultura es la base del éxito de la vida!

CORTEY CONFECCION

de extraordinaria utilidad para toda mujer, como profesión o economía en el hogar.

PIDA FOLLETO GRATIS HOY MISMO

ACADEMIA C.C.C.
APARTADO 108-SAN SEBASTIAN

Imprenta del Suc. de H. de Pabl

SU CALIDAD Y SU PRECIO NO TIENEN RIVAL

NO

Es un CONAC TERRY

Interesantes declaraciones del alcalde de la capital a un redactor de nuestro semanario

El monumento a los ingenieros se terminará en este año

(Viene de la página 1.ª)

blema con vistas a un futuro, es necesaria la modificación total de dicha red de distribución, obra tan ingente que sobrepasa la capacidad económica de esta casa. Solamente con el concurso y cooperación de los propietarios de fincas urbanas en forma que para los mismos su cooperación resultase beneficiosa podrá hacerse tan trascendental mejora.

—...? —En estos momentos, como fruto de la gestión municipal del año que ha finalizado, está en trámite la concesión de un amplio crédito por parte del Banco de Crédito Local, con el cual será ampliado el Cementerio Municipal y llevadas a efecto en el 1948 importantes obras de carácter urbano que contribuirán al embellecimiento de nuestra ciudad.

—¿Cree Ud. señor Laso, que en este año se llevará a efecto la gran reforma urbanística que comprende la ampliación de la plaza Ortiz de Zárate y ensanche de las calles del Carmen, Matadero y Cervantes?

—Sí; pues no es de creer que vuelvan a surgir nuevos obstáculos que impidan esta gran reforma de utilidad pública, quizá la más grande que se ha operado en nuestra ciudad.

—...? —Es muy difícil calcularlo; pero yo creo que en un plazo aproximado de tres años se habrá llevado a efecto y sobre los viejos solares habrán surgido las nuevas edificaciones que darán un aspecto alegre y moderno a esa parte de la ciudad, que bien podríamos llamar su centro vital y que también en gran parte resolvería el problema de la vivienda.

—¿Cree el señor alcalde que este año comenzarán las obras de la plaza de Toros?

Movimiento sindical

El pasado día 29, y con motivo de hacer entrega a la Hermandad de Driebes del donativo de 4.000 pesetas que el delegado nacional de Sindicatos les concedió por la desgraciada avenida que padecieron hace tiempo, se desplazaron a dicha localidad el delegado provincial de Sindicatos, camarada Méndez, acompañado del secretario de la Hermandad Provincial de Agricultores y Ganaderos.

El camarada Méndez dirigió la palabra al cabildo de la Hermandad, cambiando luego impresiones sobre la marcha de dicha Entidad Sindical con todos los reunidos.

También el mismo día, aprovechando el recorrido, fueron visitadas las Hermandades de Mazuecos y Pastрана. En esta última localidad fueron entregados los nombramientos de los nuevos mandos de la Hermandad local, de la que ha sido designado prohombre el camarada Mónico Fernández Toledano.

El día 31 de diciembre visitaron Brihuega el secretario técnico y el aparejador de la Obra Sindical del Hogar y Arquitectura con el fin de iniciar gestiones para la construcción de un grupo de viviendas protegidas en dicha localidad, de acuerdo con aquel Ayuntamiento, dando normas al mismo para conseguir este objeto y aliviar el problema que en este aspecto sufre aquella villa.

Doctor Rafael del Valle y Adaro
Director del Hospital Provincial
MEDICINA INTERNA - SISTEMA NERVIOSO Y NIÑOS
Paseo de las Cruces, 7, pral.
Consulta diaria de 12 a 2 y de 3 a 6
(Apdo. Censura Sanitaria n.º 26.)

—Por qué nó; nada es imposible. Si el Ayuntamiento encuentra en la ciudad y en las entidades interesadas en ello el calor y la ayuda suficiente, el 1948 podría ser el año que viese el comienzo de las obras.

—En este año—prosigue el alcalde—terminarán las obras del Grupo Escolar «Rufino Blanco», cuyo presupuesto asciende a cerca de dos millones de pesetas; comenzarán en breve plazo las del nuevo Palacio de Justicia e Instituto de Higiene; se dará remate a esa bellísima obra de la Delegación de Hacienda; comenzará a construirse el Grupo Escolar que, capaz para veinticuatro grados,

NUESTRA CIUDAD

(Viene de la pág. 1.ª)

ha sugerido: *¿Por qué todos esos colegios profesionales que ocupan los mejores pisos, sin ocupar a veces más que una sola habitación y celebrar una junta al año, no se reúnen, y con notorios menos gastos, y solucionando en parte el problema de la vivienda, se agrupan en un edificio? Decía nuestro amigo que diez o doce des-pachos y una sala de juntas resolverían sus necesidades.*

Sabemos que por parte de algún organismo se ha pensado en establecer un servicio de instalación de coches, enlazando los distintos puntos de nuestra ciudad. ¡Bien! Tampoco sería tontería pensar en un servicio permanente que enlazase durante tres veces al día—por ejemplo—a nuestra ciudad con Taracena, Iriépal, Horche, Chiloeches, Cabanillas y Marchamalo.

se levantará en los solares del hospital antiguo, así como el bloque de viviendas para funcionarios de Prisiones, cuya primera piedra ha sido puesta el pasado año en el paseo del Doctor Fernández Iparraguirre; se dará un formidable avance en la construcción de la Casa Salesiana, cuya obra ha sido subvencionada por el Ayuntamiento con cien mil pesetas, dada la trascendencia que para la enseñanza tiene la total instalación de los salesianos en nuestra ciudad; el que hasta ahora fué Asilo de Cuestra se convertirá en este mismo año en un moderno albergue infantil, merced a la obra incansable de Auxilio Social, y se terminará—Dios mediante—el monumento a los ingenieros militares frente a lo que un día fué Academia de Ingenieros...

Interrumpimos al señor Laso para preguntarle: ¿Cree usted que con la nueva ley reguladora de préstamos a la construcción de viviendas protegidas recientemente promulgada aumentará la edificación de este tipo de casas en nuestra capital?

—¡Qué duda cabe! La citada ley beneficiará muchísimo, ya que las facilidades que da son realmente extraordinarias.

No queremos saber más; el señor Laso nos ha hablado llanamente, y podríamos asegurar que nada le ha quedado en el tintero después de nuestro interrogatorio. Creemos sinceramente que el año 1947 no fué malo, y que el actual se presenta pleno de proyectos y de ilusiones para todos cuantos amamos Guadalajara.

PRACTICANTE

de Medicina que haga visita de propaganda médica, ofrezco representación de Especialidades Farmacéuticas. Dirigirse, LABORATORIO VALERIANO, Avenida Generalísimo Franco, 259. Barcelona.

¡LA POBLACION CRECE QUE ES UN PLACER!

Movimiento demográfico en la capital en 1947

(Viene de la página 1.ª)

Como nota curiosa, citaremos que durante dos años seguidos han nacido más niñas que niños: en 1946 hubo una diferencia de 17 y el pasado, 18 niños más.

Por el siguiente cuadro estadístico podemos apreciar la curva ascensional de nacimientos desde 1941, que suman un total de 2.713. Cifra respetable si tenemos en cuenta que gracias a las medidas adoptadas por el Dispensario de Puericultura de nuestro Instituto Provincial de Higiene, las defunciones infantiles han llegado al mínimo.

Año 1941..	330 nacimientos
» 1942..	340 »
» 1943..	388 »
» 1944..	428 »
» 1945..	390 »
» 1946..	417 »
» 1947..	422 »
Total	2.715 »

Mueren más hombres que mujeres

Debido indudablemente a las medidas profilácticas existentes en nuestra ciudad, a la normalización de la vida familiar, régimen de trabajo y alimentación, los fallecimientos van decreciendo en esta capital. Guadalajara es una de las ciudades más sanas de España y el coeficiente de mortalidad arroja uno de los mínimos de la nación. Lo que si es cierto y se viene confirmando, es que mueren más

hombres que mujeres. Este pasado año fallecieron 257 personas, cantidad mínima después de la guerra, y de ellas, 148, han sido varones, y las restantes, 109 mujeres. Como puede apreciarse existe una mayoría de 39 varones fallecidos. El año 1946 hubo una diferencia de 68 hombres, lo cual confirma nuestra observación. En el siguiente cuadro comparativo puede apreciarse el descenso de mortalidad en los últimos años:

Año 1943...	338 fallecimientos
» 1944...	276 »
» 1945...	273 »
» 1946...	296 »
» 1947...	259 »
Total	1442 »

En el año pasado los meses de mayor mortalidad fueron febrero, con 34 casos, de ellos 19 hombres y 15 mujeres, y los meses de enero, abril y diciembre con 24 casos en cada uno. Los meses de mínima mortalidad fueron octubre y noviembre, con doce y dieciséis respectivamente.

Disminuyen los matrimonios

Desde el año 1943 venían aumentando los enlaces matrimoniales, hasta que en el pasado ha habido un lamentable descenso. No obstante la cantidad de nuevos hogares formados sigue alta, pues se eleva a 142.

SE VENDEN LOS TERRENOS de la Plaza de Toros. Razón: «Bazar Dehesa». Miguel Fluiter. Guadalajara

Cámara Oficial de Comercio e Industria de Guadalajara

Calendario oficial de fiestas laborales para el año 1948

Primera.—Son fiestas religiosas equiparadas a domingos, en cuanto a efectos de trabajo, debiendo abonarse íntegramente los salarios correspondientes a los trabajadores que hayan de vacar preceptivamente y con el carácter que para cada uno se señala, las siguientes:

1.º de enero, circuncisión del Señor, no recuperable; 6 de enero, Epifanía, no recuperable; 19 de marzo, San José, recuperable; 25 de marzo,



TEATRO LICEO

La Dirección de esta Sala se complace en felicitar desde esta sección a su distinguido público y desearle incondicionalmente un feliz año 1948.

Para hoy sábado y mañana domingo se proyectará la maravillosa película «Vida íntima de Julia Norris», por Olivia de Havilland y Roland Culver. También anuncia esta sala para los días 6, 7 y 8, «Mis cuatro amores», por la genial Joan Fontaine y George Brent. Y para este mismo mes de enero cuenta la Empresa con los más resonantes éxitos, tales como «Fin de semana», por Ginger Roger; «Noche en el Paraíso», en tecnicolor; «Las aventuras de Tom Sayer» y «Perdición», por Bárbara Stanwyck y Fred Mac Murray. Para muy pronto, «No puedo vivir sin ti», «La salvaje blanca», en tecnicolor, por María Montez y Sabú, y la maravillosa película «Tifón», también en tecnicolor.

CINE IMPERIO

Para hoy sábado y mañana domingo está anunciada la formidable película «La espía de Argel», por James Mason y Carla Lehmann, de la que es director George King.

Para el día de Reyes, «Extraordinaria mujer», por Hady Lamarr, sensacional película.

Jueves Santo, no recuperable; 26 de marzo, Viernes Santo, recuperable; 6 de mayo, Ascensión del Señor, recuperable; 27 de mayo, Corpus Christi, recuperable; 29 de junio, San Pedro y San Pablo, recuperable; 1.º de noviembre, Todos los Santos, no recuperable; 8 de diciembre, Inmaculada Concepción, no recuperable; 25 de diciembre, Natividad del Señor, no recuperable.

Segunda.—Es fiesta nacional, asimilada a domingo, en cuanto a la obligación de cumplir el descanso, debiendo igualmente abonarse los salarios y con el carácter de recuperable el día 12 de octubre, Fiesta de la Hispanidad.

Tercera.—Por el tiempo necesario para asistir a los actos oficiales que se celebren el día 1.º de octubre, fiesta del Caudillo, con el carácter de no recuperable.

Cuarta.—Tendrán consideración de días festivos con igual significado que los señalados anteriormente, pero tan sólo dentro de los límites del término municipal o diocesano respectivo, aquellas fiestas religiosas locales en que por disposición de la autoridad eclesiástica sea obligatorio el precepto de oír misa y la abstención de trabajos manuales.

En su consecuencia, en Guadalajara y su término municipal serán festivos el 23 de enero, Día del Arzobispado, y el 8 de septiembre, Día de la Virgen de la Antigua, con carácter de no recuperable la primera y de recuperable la segunda.

En los demás términos municipales de la provincia, las fiestas locales que se celebren en el año y sean de las comprendidas en el párrafo primero de este apartado cuarto tendrán la primera la consideración de no recuperable, manteniéndose el orden alternativo en las demás.

Quinta.—La renuncia por el patrono a la recuperación, no le autoriza a retener el jornal del día festivo de que se trate.

Sexta.—La recuperación de los días festivos que tengan aquella consideración, será obligatoria para el obrero y deberá practicarse a razón de una hora diaria en los días laborales inmediatamente siguientes a las fiestas que la motivan.

Séptima.—Los obreros que pertenezcan a industrias exceptuadas en la Ley o Reglamento de Descanso Dominical y tengan necesidad de trabajar en los días señalados anteriormente como no recuperables, disfrutará el descanso de compensación en otro día de la semana siguiente en que la fiesta se produzca, o en su defecto, tendrán derecho a cobrar el jornal del día de fiesta y otro aumentado en un 40 por 100.

Octava.—Todo el personal de industrias exceptuadas que trabajase en días de precepto, sean o no recuperables, gozarán de una hora libre en la forma establecida en el artículo 6.º de la Ley de 13 de julio del año 1940 para el cumplimiento de sus deberes religiosos.

Novena.—El presente Calendario deroga todas las disposiciones relativas a festividades laborales; no obstante, tendrán fuerza de obligar las normas que en casos excepcionales para cada fiesta se señalen.

FABRICAS SUIZAS REUNIDAS
Enviamos por correo hasta domicilio con facultad de devolución.
DIPA CATALOGO GRATIS
HERNANI Y GUIPUZCOA

A. de Vicente Argüelles
DENTISTA

De los Servicios Militares del Seguro de Enfermedad. Jefe del Servicio de Odontología de Educación y Descanso. Ex jefe del Servicio de Odontostomatología del Hospital Provincial.

CONSULTA DIARIA
Calle del Generalísimo Franco, 5, piso 2.º
(frente al Café «Las Columnas») (C. S. 21.)

Imprenta del Suc. de H. de Pablo

A. A. A.